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ВСТУП 
 

Актуальність теми. Сьогодні на мікроекономічному рівні важлива 

роль приділяється різним аспектам оптимального споживання ресурсів, у 

тому числі, питанню раціонального і ефективного використання матеріальних 

ресурсів. 

Запаси є однією з основних складових собівартості реалізованої 

продукції. Особливість даних ресурсів полягає в тому, що вони повністю 

споживаються в кожному виробничому циклі і тому переносять свою 

вартість на знов виготовлену продукцію, роботи, послуги цілком. 

З метою нормального функціонування виробництва і збуту продукції 

запаси повинні бути оптимальними. 

Збільшення частки запасів може свідчити про: 

а) розширенні масштабів діяльності підприємства; 

б) прагненні захистити засоби від знецінення в результаті інфляції; 

в) неефективному розпорядженні запасами, внаслідок чого значна 

частина капіталу заморожується на тривалий час в запасах, сповільнюється 

його оборотність. 

Крім того, виникають проблеми з ліквідністю, збільшується псування 

сировини і матеріалів, ростуть складські витрати, що негативно впливає на 

кінцевий результат діяльності. Все це свідчить про спад ділової активності 

підприємства. 

Разом з тим, недостатність запасів може привести до перебоїв в процесі 

виробництва, до недовантаження виробничих потужностей, падіння об'ємів 

випуску продукції, збільшення собівартості, що також негативно 

відображається на фінансовому стані. Тому кожне підприємство повинно 

прагнути забезпечення виробництва своєчасно і в повному об'ємі всіма 

необхідними ресурсами і щоб вони довго не знаходилися на складах. 

Найбільш важливую є проблема ефективного управління запасами 

підприємства.  Управління  виробничими  запасами  відіграє  значну  роль  у 
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підвищенні ефективності функціонування промислових підприємств, 

підвищення їх конкурентних позицій на ринку. При цьому, дана функція 

керування носить комплексний і системний характер .Виробничі запаси в 

сучасних умовах стають одним з найбільш найважливіших факторів, що 

визначають ефективність і прибутковість підприємства. Оскільки від того, як 

організовано керування виробничими запасами, багато в чому залежить не 

тільки хід виробництва, але й величина матеріальних засобів, що 

відволікаються зі сфери обігу, і, таким чином, опосередковано визначає 

рівень задоволення кінцевого споживача. 

Задоволення потреби підприємства в виробничих запасах 

здійснюється двома шляхами: екстенсивним і інтенсивним (рис. 1.). 

Екстенсивна дорога передбачає збільшення видобутку і виробництва 

матеріальних ресурсів і пов'язаний з додатковими витратами. Інтенсивна 

дорога задоволення потреби підприємства в матеріалах, сировині, паливі, 

енергії і інших матеріальних ресурсах передбачає економніше витрачання 

наявних запасів в процесі виробництва продукції. Економія сировини і 

матеріалів в процесі використання рівнозначна збільшенню їх виробництва. 
 

 
Рис. 1. Основні шляхи поліпшення забезпеченості виробничими запасами 
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Облік запасів є одними з найбільш трудомістких розділів обліку. Він 

зв'язує воєдино облік розрахунків з постачальниками і підрядниками, 

підзвітними персонами, облік запасів на складі і використання їх у 

виробництві, визначення матеріальної складової собівартості готової 

продукції та незавершеного виробництва. 

Різноманітним аспектам організації обліку та аналізу матеріалів 

присвячені праці: П.С. Безруких, І.А. Белобжецького, О.В. Бакурової, Ю.Т. 

Воротнікова, С.О.Вовченко, І.В. Герасимової, З.В. Гуцайлюка, О. Євсеєвої, 

С.А. Стукова, М.Д. Фасоляка, А.П. Чечети й багатьох інших авторів. 

Все вище перелічене свідчить про актуальність теми дослідження і 

вимагає розгляду основних її питань. 

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є теоретичне 

обґрунтування сутності, змісту, ролі виробничих запасів у господарській 

діяльності підприємств, визначення класифікації та оцінки виробничих 

запасів, значення та місця виробничих запасів в бухгалтерському обліку, 

з’ясування порядку оформлення первинних документів при надходження та 

вибутті запасів, аналіз зв’язку між складським обліком запасів та обліком у 

бухгалтерії, удосконалення методологічних і організаційних засад 

бухгалтерського обліку і аналізу використання виробничих запасів для 

забезпечення їх ефективного функціонування за сучасних умов 

господарювання. Визначення суб’єктів, форм та методів контролю 

виробничих запасів, як з боку держави, так і з боку власника підприємства. 

З’ясування цілей та задачі контролю, а також надання пропозицій та 

рекомендацій щодо удосконалення методики обліку та контролю 

виробничих запасів на підприємстві ТОВ НТЦ «Керам-технології». 

В якості об’єкта дослідження виступає ТОВ НТЦ «Керам-технології», 

яке є підприємством приватної форми власності, мета діяльності якого є 

отримання прибутку. Підприємство займається розробкою, проектуванням 

машин, механізмів, обладнанням загально промислового призначення, 

побутової техніки, їх продажем та налагодженням. 
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Методи дослідження ґрунтуються на діалектичному підході до 

вивчення сучасного стану обліку і аналізу використання виробничих запасів. 

У процесі дослідження застосовувалися методи наукової абстракції, індукції 

та дедукції, аналізу й синтезу, статистичних порівнянь, вибіркового 

обстеження та групування. При дослідженні теоретичних аспектів обліку 

виробничих запасів застосовувалися методи індукції та дедукції, за 

допомогою яких визначено склад та класифікацію виробничих запасів, 

методи теоретичного узагальнення, групування і порівняння – для розкриття 

сутності поняття виробничих запасів як економічної категорії. При 

використанні системного підходу досліджено зовнішні та внутрішні фактори 

впливу на вибір методів оцінки запасів при їх вибутті. За допомогою методу 

аналізу та синтезу показано вплив методу оцінки запасів при їх списанні на 

рівень економічних показників. 

Інформаційною базою виконаного дослідження є законодавчі акти 

України, нормативна документація, що регламентують організацію обліку та 

аналізу використання виробничих запасів, наукові праці вітчизняних та 

зарубіжних учених-економістів, а також облікові дані ТОВ НТЦ «Керам- 

технології. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

На сучасному етапі розвитку економіки України роль виробничо- 

господарських підприємств підвищилась у зв’язку з необхідністю 

забезпечення ринку продукцією з високою якістю, конкурентноздатністю та 

низькою собівартістю. Враховуючи те, що основою виробництва є запаси 

сировини, матеріалів, енергії то для забезпечення ефективного виробництва 

необхідно вживати комплекс заходів щодо виявлення, кількісного 

вимірювання та реалізації резервів забезпеченості виробничими запасами та 

ефективного їх використання. Для цього необхідно здійснювати 

систематичний облік, контроль та аналіз рівня та динаміки забезпеченості, а 

також ефективності використання виробничих запасів на основі даних 

бухгалтерського обліку та фінансової звітності. 

Формування ринкових відносин в Україні спонукає по-новому підійти 

до постановки обліку на окремих ділянках фінансово-господарській 

діяльності підприємств і організацій, у тому числі обліку виробничих запасів 

та їх оподаткування. 

У випускній роботі розглядається широке коло питань, пов'язаних з 

організацією обліку та контролю виробничих запасів на підприємстві ТОВ 

НТЦ «Керам-технології». В результаті виконаної роботи можна зробити 

наступні висновки: 

1. В роботі наведена класифікація виробничих запасів, що 

розглядається різними авторами в економічній літературі. Окрім класифікації 

виробничих запасів згідно із П(С)БО 9 «Запаси» і Податкового кодексу 

України, багато авторів в своїх роботах виділяють ще багато всіляких ознак 

класифікацій. 

2. На підприємстві, що досліджувалося документальне оформлення 

виробничих запасів ведеться на бланках типової форми, затверджених 

Мінстатом. Для підвищення рівня інформаційного забезпечення потребують 

подальшого вдосконалення первинна облікова документація . Тому в роботі 
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розглядаються рекомендації окремих авторів щодо можливих змін у чинних 

типових формах документів. Якщо зробити модернізацію типових форм 

згідно рекомендацій, то це дозволить почерпнути з первинного документу 

більш інформації, а також ця інформація буде відповідати дійсному 

законодавству. 

3. Зроблено висновок, що більшість підприємств України обирають 

метод оцінки вибуття запасів ФІФО за простоту його використання та 

можливість застосування одночасно як в бухгалтерському, так і в 

податковому обліку. Але для підприємства НТЦ «Керам-технології» метод 

ідентифікованої вартості є найбільш зручним у використанні з декількох 

причин. По-перше, підприємство не займається масовим виробництвом, а 

виконує індивідуальні замовлення, така специфіка діяльності підприємства. 

По-друге в балансі підприємства відображається реальна вартість матеріалів, 

що залишаеться на кінець періоду. По-третє відпадає необхідність 

виконувати подвійну роботу при списанні запасів у виробництво. 

4. Розглянуто поняття методології контролю. Визначено, що деякі 

науковці ототожнюють поняття методів та прийомів перевірки. Ми 

підтримуємо думку авторів стосовно визначення методу контролю, як 

сукупності принципів, за допомогою яких пізнаються підконтрольні об’єкти. 

Зроблено висновок про доцільність розгляду методу через призму 

методичних прийомів, що використовуються в процесі контролю окремого 

суб'єкту господарювання. 

6. ТОВ НТЦ «Керам-технології» дотримується всіх норм та положень 

по веденню бухгалтерського та податкового обліку. Зокрема таких завдань 

бухгалтерського обліку: як правильне і  своєчасне  відображення 

надходження, переміщення виробничих запасів; контроль за їх наявністю і 

збереженням; своєчасне проведення інвентаризації. 

Бухгалтерський облік на досліджуваному підприємстві 

автоматизований, базується на використанні персональних комп'ютерів та 

комп'ютерних  мереж.  До  основних  компонентів  автоматизованої  форми 
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обліку належать технічне, програмне, організаційне, методологічне та 

інформаційне забезпечення. На підприємстві НТЦ «Керам-технології» 

застосовується програма «1С: Бухгалтерія 8.0» та «М.Е.Дос». 

На наш погляд, ТОВ НТЦ «Керам-технології» необхідно змінити своє 

програмне забезпечення на «1С: Підприємство 8.2». Це дозволить 

підприємству уникнути помилок та зробити свій облік ще більш ефективним. 

Тому що програмне забезпечення «1С: Підприємство 8.2» призначене для 

вирішення широкого спектру завдань автоматизації управління та обліку, а 

також дозволяє побудувати індивідуальну інформаційну систему, яка 

враховує завдання та особливості кожного підприємства. 

Також на підприємстві необхідно створити службу внутрішнього 

контролю. І, таким чином, забезпечити незалежність контролерів від 

адміністрації, їх самостійність у проведенні контрольних перевірок і 

формулюванні висновків шляхом створення відокремлених підрозділів, які б 

підпорядковувались лише власникам або засновникам підприємства як 

особам, найбільше зацікавлені у збереженні та примноженні власного майна, 

та звітували за результати роботи лише перед ними. 

На аналізованому підприємстві протягом року фінансова стійкість 

зменшилася. Про це свідчить зниження практично всіх показників фінансової 

стійкості. Коефіцієнт маневровості власного капіталу показує, що у 

підприємства недостатньо власних обігових коштів і воно мусить залучати в 

обіг заємні кошти. 

Зокрема на підприємстві використовується коротка модель для аналізу 

узагальнювального показника матеріаломісткості, в якій чинниками 

виступають чисельник і знаменник розрахункової формули 

матеріаломісткості: зміна матеріальних витрат; зміна обсягу продукції. При 

цьому випускається з уваги, що є причиною, а що – слідством. 

В процесі аналізу поважно не лише встановити чинники, що впливають 

на матеріаломісткість, але і зміни основних якісних і кількісних показників в 

результаті зниження або збільшення матеріаломісткості. 
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Ми маємо надію на те, що пропозиції внесені нами щодо обліку 

виробничих запасів допоможуть підприємству ТОВ НТЦ «Керам-технології» 

ефективно вести бухгалтерський та податковий облік виробничих запасів. 
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